

Se vedno nujno in pereče

Italijani imajo lep pregovor: Bolje pozno kot nikoli. Ta pregovor se zelo lepo prilaga pobudi za vrsto predavanj o temi '30 let italske zgodovine', ki so se pričela 16. marca v prostorih Kulturno-umetniškega krožka in za katere je dala pobudo tržaška občina na zahtevo leveice v občinskem svetu. V drugih krajih v državi so bila takšna predavanja že mnogo prej. Začeli so v Rimu 1959. leta in nadaljevali v Turinu, Milanu, Genovi, Bologni itd. Pri nas so se lani omejili na vrsto predavanj, za katere je poskrbelo tukajšnje združenje srednješolskih profesorov. Ta predavanja so našlele na hudi odpor fašistov, ki so jih motili in uprizorili tudi nerede. To pa je bil še en dokaz, da je v Trstu še posebno potrebno, seznaniti mladino z resnično podobo fašizma. Pomisliti namreč moramo, da se je v Trstu iz posebnih zgodovinskih razlogov in določene nacrte politike v preteklosti še posebno razcvetela fašistična kulturo, saj je fašizem uspelo poslati v poslansko zbornico ker enega izmed vseh starih poslancev našega ozemlja, kar je sorazmerno z drugimi italijanskimi mesti zelo veliko.

DANES

ARGENTINA. - Vojaški poveljniki in njihov predsednik Guido imajo hude težave: petnajst guvernerjev se je izreklo proti odstopu Frondizija, ki se vedno ni odstopil. Frondizijevi poslanci, ki imajo večino v spodnji zbornici in senatu, so sklenili sprejeti vse odnose z dejavnimi tistih, ki izvajajo izvršilno oblast; za upokojitev vseh generalov; cela vrsta arabskih vojakov, ki so v Argentini, da se vrnejo v domovine; da se v Argentini uvede konstitucionalizem, preganjati vse etnotalitarne sile in uvesti proporcionalno predstavitvo. ALŽIRIJA. - Za referendum, ki bi bil 8. 1. m., že vse pripravljeno. Akcija proti fašizmu OAS se nadaljuje in vedno se je v Alžiru prvič sestala posebno vojaško sodišče in sodila nekoga mladeniča, ki je hotel umoriti nekoga Alžirca. Policija je aretirala še osovce. Sicer je bilo v Alžiru življenje večer normalno, če se izvzame več fašističnih atentatov in umorov. Ben Bela, podpredsednik alžirske vlade, je v Kairu večer izjavil: Alžirija bo socialistična država. Pripravljamo agrarno reformo in zakone za omejitev dohodkov. Evianski sporazum seveda še ni prinesel neodvisnosti, ampak pot, ki jo bo treba prehoditi, bo še dolga.

ZENEVA. - Valerijan Zorin in Arthur Dean sta se večer razgovarjala podrguro uro; tudi tokrat se nista sporazumela. Sovjetska delegacija zahteva, naj bi posebni odbor proučil: 1. določitev več neatomskih področij; 2. nenapadalo pogodb med NATO in Varšavskim paktom in 3. ustavitve vseh atomskih propagand. - Ameriška delegacija pa predlaga, naj se najprej razpravi o zmanjšanju pridobivanja atomskega materiala in o njegovi uporabi v mirolnih namene. - Se huje razlikuje med obema blokoma pa so pravda, ki o stroboja udok, ocen prvega udarca, ki jo po oceni klasika KP ZSSR vsebuje izve Kennedyja v listu 'Saturday Evening Post'. aS to doktrino izgubljajo zahodni in aristični kerog slaherni pred za stvarnost. Vsak napad bingega napadalca samomor. Konec so sovjetski znanstveniki izdelali globalno raketo, ki je v moze raniti noben prostora. - Vseboj, močan več megaron. ZDA grušil mit o neranjivosti



Berlin je v zadnjem času stalno v ospredju mednarodne pozornosti. Kakor je znano, so sovjetske in vzhodnonemške oblasti postavile na meji med vzhodnim in zahodnim delom mesta zid. Ravnanje odraslih vselej močno vpliva na otroke. Opazovanje okrog dogajanj ob zidu pa ni nič kaj vzgojno zanje, kakor kaže pričujoča slika, posneta v zahodnem Berlinu

Združeno svetlo

Po prvi fazi v Ženevi

Delo razorožitvene konferen- ce v Ženevi je prešlo v drugo fazo, v kateri se skuša začeti obravnavanje konkretnih pimerov v zvezi z razorožitvijo. V sredo je začel delovati poseben odbor, ki je bil ustanovljen na podlagi sporazuma o postopku. Naloga odbora je proučevati nekatere delne ukrepe in specifična vprašanja. Na prvi seji posebnega odbora so našli več konstruktivnih predlogov. Sporazumeli so se, da bosta oba predsednika konference obrala te predloge in tudi predlogi glede ukrepov, o katerih delegacije menijo, da ne spadajo v pristojnost posebnega odbora. Med razpravo je poljski zunanji minister Rapacki znova postavil svoj predlog o neatomskem področju Evrope, ki naj bi zajemalo Poljsko, CSSR in obe Nemčiji.

Ze v torek je sovjetski delegat Gromiko predlagal, naj konferenca spostavi prvi kamn za zgraditev pogodbe o razorožitvi, s tem da sprejme odbor, ki je bil ustanovljen na podlagi sporazuma o postopku. Naloga odbora je proučevati nekatere delne ukrepe in specifična vprašanja. Na prvi seji posebnega odbora so našli več konstruktivnih predlogov. Sporazumeli so se, da bosta oba predsednika konference obrala te predloge in tudi predlogi glede ukrepov, o katerih delegacije menijo, da ne spadajo v pristojnost posebnega odbora. Med razpravo je poljski zunanji minister Rapacki znova postavil svoj predlog o neatomskem področju Evrope, ki naj bi zajemalo Poljsko, CSSR in obe Nemčiji.

Petnajst guvernerjev izreka solidarnost z odstavljanim predsednikom Frondizijem

Parlamentarna skupina Frondizijeve stranke zahteva izpustitev predsednika in njegovo ponovno postavitve na oblast - Bivši notranji minister je poudaril, da Frondizij ni odstopil - Več poslancev sporočilo ostavko

BUENOS AIRES, 31. - Guvernerji petnajstih pokrajin so se večer izrekli proti odstavitvi Frondizija in izrekli solidarnost z njim. To so sklenili na skupnem posvetovanju v Buenos Airesu. 'Udar proti zakonitemu predsedniku Frondiziju in njegova aretacija, pravi skupna izjava guverner-

je, hudo kršita ustavo, in odgovornost za to, pa da na izvršitelje in navdihovalce udara.' Guvernerji zahtevajo, naj se predsedniku Frondiziju nemudoma omogoči, da spel prevzame svoje funkcije, ter poudarjajo, da so odločeni, nadaljevati borbo za vzpostavitev ustavnega reda in za osvoboditev predsednika, eda bo lahko nadaljeval svoje delo pomirjenja in razvoja v deželi. Tudi parlamentarna skupina Frondizijeve stranke Državljanse zveze nepomirljivo radikalno je objavila pretekle noč izjavo, s katero izreka solidarnost s Frondizijem. Poslanci Frondizijeve stranke poudarjajo, da pomeni odstavitev predsednika kršitev ustave, ter zahtevajo predsednikovo osvoboditev in njegov povratek na oblast.

Notranji minister Frondizijeve vlade Hugo Narvaja je časnikiarjem izjavil: 'Resnica je, da so skušali legalizirati to, kar je samo nasilni udar. Toda ne same se pozabiti, da predsednik republike ni odstopil in da njegovga nasledstva niso odobrili organizmi, ki so edini zakonito pooblaščen, da to storijo. Kriza je bila rešena s spletkami, katerih majavnost bodo kmalu pokazala dejanja.' Nekateri opazovalci so menja, da bo novi predsednik morda prisiljen vdati z dekreti spritico stanja, ki je nastalo v obeh zbornicah. - Parlamentarna skupina poslancev Frondizijeve stranke, ki ima večino v spodnji zbornici in v parlamentu, je sklenila sprejinti vse odnose z dejavnimi tistih, ki izvajajo izvršilno oblast. Frondizijeva stranka ima sedaj v spodnji zbor-



nih 99. Od 1. maja dalje bi številu njihovih mest padlo na 75 zaradi delnega uspeha peronistov pri zadnjih volitvah. Toda ni znano, ali bo vojska dovolila izvoljenim peronističnim poslancem, da prevzamejo svoje funkcije. Kar se tiče senata, se predvideva, da bo zavzel enako stališče kakor poslanci. Frondizijeve poslanke je imela velik odmev v vsej Argentini. Tisk je objavil v celoti Frondizijevo radikalna stranka obtožuje novega predsednika Guida izdajstva. V ponedeljek bo sestavljena nova vlada. Od sedanjih ministrov se je zvedelo, da so nepreklono sklenili umakniti se notranji minister Vaca Narvaja, minister za vojsko generaj Fraga, ki je zaprosil tudi za upokojitev, in tajnik za morarico Clement. Za upokojitev je zaprosilo še več drugih generalov. Prav tako poročajo o številnih ostavkah diplomatskih predstavnikov v tujini. Svoj odstop so sporočili poslanci v Washingtonu, Ottawi, Londonu, Bruslju, Rimu, Limi, La Paz in Caracasu ter predstavnik pri OZN. Danes je sporočil svoj odstop tudi argentinski poslanik v Švici Mairal. Izjavil je, da pripada Frondizijevi stranki in da je Frondizijev osebni prijatelj. Tudi poslanik v Madridu je sporočil svojo ostavko. Drugi poslanci pa so prosili za dovoljenje za prihod v Buenos Aires, da si ogledajo položaj in se razgovarjajo z Guidom. Mehikanska vlada je poklicala večeraj na posvetovanje

svojega poslanika v Buenos Airesu. V poučenih krogih pravijo, da to pomeni, da Mehika ne priznava za sedaj nove argentinske vlade. Večeraj popoldne je predstavnik predsednika brazilske vlade objavil izjavo, v kateri pravi, da za brazilsko vlado se ne postavlja vprašanje priznanja nove argentinske vlade. Zvečer pa je zunanji minister Dantas izjavil, da se ne strinja s tem poročilom in je dodal: 'Gre za preurjenjano sodbo spritico sedanjega položaja v Argentini.' V poučenih krogih v Buenos Airesu pravijo, da novi predsednik Guido sedaj proučuje naslednje ukrepe: 1. Določitev položaja predsednika Frondizija, kateremu bodo baje dovolili, da odpočije iz Argentine. 2. Sprememba zakona o sindikatih. 3. Sodelovanje vojakov pri vseh ukrepih izvršilne oblasti. 4. Intervencija v pokrajinah, kjer se prevladuje ajustializem. 5. Preganjati vse etnotalitarne sile. 6. Uvedba proporcionalnega predstavitva. V obveščenih argentinskih krogih menijo, da Guidov mandat ne bo trajal dolgo in da se bo novi predsednik areal z izredno težkimi problemi. Kot njegov strogolavljni predhodnik se bo tudi on znašel pod pritiskom z dveh strani - s strani peronističnega gibanja, ki se je izredno okreplilo. Sodiijo, da argentinska kriza v resnici ni rešena, ker je z imenovanjem Guida za predsednika oblast v deželi prevzela vojaka. Znano pa je, da vojaški po-

veljniki niso, enotnega mnenja glede nadaljnje taktike za stabilizacijo razmer v Argentini. V četrtek so v ožjem odboru začeli razpravo o uvodu središčnega razorožitvenega načrta. Sovjetska delegacija je privolila, da se v uvod vneseta dve točki sovjetsko-ameriške izjave o razorožitvi. Sporazumeli so se, da bodo vse delegacije sporočile do ponedeljka predloge za tiste vprašanja, katerih menijo, da morajo biti omejena v uvodu sporazuma o razorožitvi. V petek so govorili o prvi točki sovjetskega načrta. Delegacije izvenblokovskih držav ugotovljajo, da vsestranska konstruktivna pripravljenost udeleženc konference veča upe v njej uspeh. Sovjetski zunanji minister Gromiko, ki se je vrnil v Moskvo, je izjavil, da je imel uspešen razgovor z Ruskom glede Nemčije in Berlina. Tudi kar se tiče prve faze ženevske konference, vlada v Moskvi optimizem. Vojska deportirala Frondizija V Argentini je vojska po dolgem pritisku na predsednika Frondizija, naj odstopi, izvršila udar, predstavnika odstavila in ga deportirala, da otok Martin Garcia, kjer je bil 1955 zaprt tudi Peron, katerega je vojska prav tako strmogolavila. Otok Martin Garcia leži v usjuju reke La Platte, kakih 50 kilometrov severozahodno od Buenos Airesa. Vojska je dolgo pritiskala na Frondizija, naj odstopi, da bi s tem dalja svoji akciji viden zakonitosti in ustavnosti. Ker pri tem ni uspeła, pa je aretirala in deportirala. Mesto predsednika je prevzel predsednik senata Jose Maria (Nadaljevanje na 2. strani)

Slamnat predsednik, ki ga je imenovala argentinska vojska po deportaciji predsednika Frondizija













